

215

被釘十架的上帝

11:33~37

³³耶穌看見她在痛哭，和她一起來的猶太人也在痛哭，就心靈激動，不能自己，³⁴說：「你們把他安放在哪裡？」他們說：「主啊，請來看。」³⁵耶穌哭了。³⁶於是猶太人說：「你看，他多麼愛這個人！」³⁷但其中有些人說：「他既然開了瞎人的眼睛，難道不能使這個人不死嗎？」

德國神學家莫爾特曼的成名作《被釘十架的上帝》論及三一上帝的受苦。聖父安排聖子上十字架，情況就如亞伯拉罕獻以撒，亞伯拉罕上摩利亞山的三天途程絕不好受。聖經形容聖子上十字架的時候天地都昏暗，而歷史學家和天文學家也計算出當日絕不可能有日蝕。如此，莫爾特曼認同這是上帝介入歷史的悲痛，以致天地昏暗，而三一上帝的聖靈，也於客西馬利園介入耶穌的禱告，與耶穌一同受這痛苦的杯。三一上帝如斯同喜同哀，原來，這位創造天地的上帝也會主動與人一同走過艱澀的道路。耶穌基督見他們哭了，就心裡激動。這是「靈裡的歎息」，表達耶穌為人的悲情而心悸。雖然有些注釋者認為這種強烈感情可能是生氣，是對於死亡而發的憤慨，但耶穌的確充滿了人性感情，並在朋友的死上表露無疑。其後主耶穌基督釘十架時，也為在旁的兩位罪犯而掛心，記掛十架下的母親日後的生活和心情，所以說道：「看你的兒子、看你的母親。」

上帝施行這個奇特的復活行動，知道拉撒路復活是必成的事，也必破除眾人在人類復活等事上的執迷不悟。但上帝並非按著人所定的等次叫拉撒路復活，相反，耶穌忍痛使復活的事情延遲，也知道這延遲令祂所愛的人感到失落。可是此刻，上帝並不是旁觀者，「耶穌哭了」表明上帝親身參與其中，與人同哭同愁。

中學時代，我認識一位體育老師，他非常注重體能。一天，正值30度高溫，體育課剛好在盛夏的早上11時開始，一眾男同學正在跑圈，老師卻說「今日正是很好的時候，請繼續跑圈」。跑了十個圈，正當大家汗流浹背，不是味兒還暗罵老師之際，身後的同學卻叫道，老師在陪跑，快要追上我們。雖然我們畢業後，這位體育老師就因癌病返回天家，但他甘願與學生同跑、一同經歷的身教，至今叫我們念念不忘。

我們的上帝，並非只坐在高天之上俯瞰人間疾苦，而是親自臨在，分嚐我們的五味人生。